

НОВОСИБИРСК ТАТАРЛАРЫ

№ 09 (36) сентябрь 2022 год

Общественная неполитическая информационная газета ОО «РТНКАНО» и ГБУК НСО «НОТКЦ»

XIV СФТМ СОСТОЯЛСЯ

- 2 -

АУЛ-ОМЬ УГОЩАЕТ

- 3 -

МИЛЛИ ММЧ ФОРУМЫ

- 4 -

БЫТЬ ВЫШЕ

6 сентября эти слова из песни Юты рефреном звучали на торжественном митинге во дворе средней общеобразовательной школы № 24, расположенной в Заельцовском районе Новосибирска. На стене учебного заведения при большом стечении людей всех возрастов была торжественно открыта мемориальная доска. На народные деньги был увековечен подвиг ученика школы ефрейтора Камилля Хабибназарова, который окончил здесь 9 классов, а 6 марта 2022 г. героически погиб на Украине.

На митинг пришли учащиеся старших классов, родители и члены семьи героя, представители официальных властей, знакомые, сослуживцы и друзья, множество местных жителей.

Будучи патриотом, очень любил людей, свою страну и малую Родину — Новосибирскую область.

На митинге присутствовал мэр Новосибирска Анатолий Локоть. Он обратился к собравшимся:

— Мы открываем мемориальную доску герою, защитнику Родины, воину-сибиряку, защищавшему нас с вами. Отдавшему свою жизнь, чтобы жили мы. Снайпер, командир разведгруппы Камилль Салаватович Хабибназаров прикрывал маневр своих товарищей. Он пожертвовал своей жизнью, а они выполнили боевую задачу. Есть формулировка, ее принято использовать в армии: «Погиб при выполнении воинского долга». Эти слова звучат немножко по-казенному, не в полной мере передают величие подвига бойцов и драматизм происходящих на Украине событий. Наши ребята участвуют в Специальной военной операции, они решают очень сложную важную задачу — защищают нашу Родину. Они отдадут свои жизни за то, чтобы наши дети росли в независимой, великой стране, учились, делали карьеру, создавали семьи и растили своих детей под мирным небом.

Президент Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области Амир Гареев также выступил на митинге:

— Приходится слышать, что молодежь сейчас не такая, какой была раньше. Но когда видишь примеры, знаешь таких ребят как Камилль Хабибназаров, знаешь об их отношении к воинской службе, к понятию долга, понимаешь, что молодое поколение у нас замечательное. Камилль погиб за Родину. Родина — это семья, мама,

сти. Трудно говорить. Перестать жить в 21 год страшно. Но Камилль останется с нами навсегда, как навсегда остаются с народом его герои. Мы должны жить так, чтобы гибель Камилля не была напрасной. Родина ведь у нас одна на всех, мы должны брать пример с Камилля, беречь свою Родину и защищать ее. Камилль всегда считал себя татарин, мусульманином. Но татары и русские неразделимы, потому что вместе представляют основу нашей державы — России. Вечная память Камиллю.

Директор Новосибирского областного татарского культурного центра Равза Тихомирова сказала:

— Мы никогда не забудем нашего Камилля — доброго, светлого, искреннего и веселого. Он принимал участие во всех мероприятиях клуба и центра, часто был их инициатором. Он умел помогать и делал



Вечная память

но самая высокая награда для него — это наша с вами память.

Амир Гареев прочел в память о Камилле известное стихотворение Габдуллы Тукая «Самому себе», а Равза Тихомирова исполнила песню Юты «Быть выше».

Право открыть мемориальную доску Камиллю Хабибназарову было предоставлено его одноклассникам и однополчанам.



Сотни участников митинга

это постоянно, был в нашей команде на всех Сабантуях, фестивалях, встречах. Он с удовольствием ездил с нами по области. Мы знали, что он — надежный, никогда не подведет.

Мама Камилля Вера Хабибназарова поблагодарила всех, кто принял участие в сборе средств на мемориальную доску, кто помогает сохранить память о нем, кто снимал фильмы, писал статьи, особенно назвала всех учителей сына, его наставников, боевых товарищей:

— Я благодарю всех за верность и преданность его памяти. Сослуживцы сына теперь все мои сыновья, и я горжусь ими так же, как своим сыном — снайпером стрелковой роты, ефрейтором 74 мотострелковой гвардейской отдельной бригады Камилем Хабибназаровым. 21-летний мальчишка погиб, спасая мир, но, пока мы помним его, он жив. Родина наградила Камилля посмертно орденом Мужества,



Цветы Камиллю

Поток желающих возложить цветы и отдать дань памяти подвигу земляка не прекращался более получаса.

Виктория КУПЦОВА,
фото автора



Знаменная группа

О том, каким был наш товарищ, активист татарского молодежного клуба «Алтын йолдыз» Камилль Хабибназаров, мы писали в апреле («Новосибирск татарлары» № 04 (31) 2022). Его смерть стала неожиданной горькой утратой для сверстников и личной потерей для коллективов Новосибирского областного татарского культурного центра, Региональной Татарской Национально-Культурной Автономии Новосибирской области.

Когда жизненный путь человека обрывается в 21 год, с этим трудно смириться.

Камилль был лидером и всегда принимал решения сам. Он сделал осознанный выбор, когда остался служить по контракту.



Говорит Амир Гареев

папа, двор, где ты гулял, это школа, где ты учился. Сегодня мы отдаем дань подвигу Камилля, его мужеству и самоотверженно-

306 ЛЕТ БЕРДСКУ

3 сентября Бердск отпраздновал очередной День рождения, программа получилась по-настоящему насыщенной.

Каждый участник Дня города мог наглядно увидеть, сколько у нас живет талантливых людей, умеющих видеть и передавать красоту мира.

Основанное в 1716 году как Бердский острог, поселение росло и развивалось. Сейчас в Бердске проживает больше 100 тыс. человек. Название города образовано по имени реки Бердь. Этимология гидронима «Бердь» окончательно не выяснена, но подавляющее большинство лингвистов считают, что слово это татарского происхождения.

Наш Бердск — перспективный многона-

циональный город с прочными традициями добрососедства.

Городской Дом дружбы в лице руководителей и участников национальных центров (татары, армяне, казахи, казаки и украинцы) представили жителям и гостям Бердска выставку национальных костюмов и атрибутики. Все постарались приготовить что-то особенное, удивить и угостить гостей праздника вкусными блюдами, напоить чаем.

Ярким моментом праздника стало шествие «Бердск — город молодых!» Участники шествия собрались около городского Дворца культуры и прошли до площади



Дастархан на все вкусы

Горького, где начался грандиозный концерт. Приехали гости из Новосибирского областного татарского культурного центра во главе с директором — Равза Тихомирова пела для нас, также на сцену вышли творческие коллективы Бердска. Кульминацией праздника стал концерт популярного белорусского певца Дмитрия Колдуна.

Поздравляем всех, кто живет или хотя бы однажды бывал в Бердске, а тех, кто у нас еще не был, обязательно ждем в гости. До новых встреч, любимый город!

Муришида АХМЕДЗЯНОВА,
руководитель Бердского филиала
ОО «Региональная Татарская Национально-
Культурная Автономия Новосибирской области»,
фото автора

XIV СИБИРСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ ТАТАРСКОЙ МОЛОДЕЖИ ЗАВЕРШЕН

Похоже, база отдыха «Зелёный Дом» становится татарским местом силы. Не успела завершиться августовская профильная детская смена «Милләтебез хезинәләре Себер сандыгында», как туда же, в живописные места в предгорьях Салаирского кряжа, отбыл молодежный десант. 30 делегатов, 10 членов оргкомитета, 8 педагогов. Новосибирск и область, Томск, Тобольск, Барнаул, Казань и Семей, Республика Казахстан.



Встреча делегатов в Доме татарской культуры

На торжественном открытии фестиваля присутствовали официальные лица: начальник отдела культуры администрации Тогучинского района Новосибирской области Ольга Миронова, заместитель председателя Совета депутатов Тогучинского района Галина Кирикова и имам-хатыб новосибирской исторической мечети «Ихлас» Джамиль Енгалычев.

«Мистер СФТМ» Камиль Аплин, 20 лет, студент-заочник и менеджер по работе с клиентами в банковской сфере, Томск:

— На фестивале я был второй раз. Первый раз приехал в 2019 году, потом из-за ограничений СФТМ в обычном формате не проводился, я участвовал онлайн. Как только узнал, что идет прием заявок на 2022 год, я сразу же написал в оргкомитет.

Первый свой СФТМ не забуду никогда! Ребята по итогам фестиваля проголосовали и выбрали меня лучшим делегатом 2019 года. Переволновался, но был очень рад, наградную ленточку храню.

Попал я на СФТМ благодаря «сарафанному радио», услышал об этом на мероприятии в Томске. Я уже активно участвовал в делах Томского Центра татарской культуры, когда узнал, что новосибирский СФТМ — классное место с крутой атмосферой. Одна из проблем, которую четко решают новосибирцы, это преодоление языкового барьера. Многие участники фестиваля татарский знают плохо, но созданы такие условия, что там никто не стесняется. Все с первого дня очень хотят говорить по-татарски и говорят. Заодно поют.

Главное богатство СФТМ — достойные люди. Инициативные, яркие. Самородки с активной жизненной позицией! Старые знакомые, новые ребята, круговорот общения и позитива. Собираясь вместе, мы творим крутые вещи, которые остаются в сердце и в багаже знаний. Все, что ты узнал, увидел, прожил на СФТМ, ты будешь использовать еще множество раз в самых неожиданных вариантах.

Когда попадаешь на СФТМ, ты хочешь участвовать во всех мероприятиях. Ты хочешь все успеть и совершенно не хочешь спать. Нет, то есть ты хочешь, конечно, спать, но об этом забываешь. Продолжаешь лететь вперед с такими же восхищенными людьми. Тебя двигают эмоции. На фестивале ценна каждая минута, потому что она напол-



Результаты мастер-класса

нена встречами, мастер-классами, идеями, тренингами, обсуждениями, общением, радостью и знаниями. В этом году собрались тренеры и спикеры — супер-профессионалы. Программа была очень насыщенная, супер-увлекательная, пауз нет. Хотя организаторы пошли навстречу

пожеланиям делегатов прошлых лет, добавили время для неформального общения.

Нас было шесть человек: я и ансамбль татарского танца «Айнур» во главе с художественным руководителем центра Татьяной Семёновой. Когда ты в любом мероприятии участвуешь со своей командой, конечно, легче. Я и «Мистером СФТМ» стал во многом потому, что раскрепостился, чувствовал мощную поддержку и одобрение своих томских ребят.

СФТМ дает возможность проявить себя, попробовать силы в комфортной обстановке. Фестивальные дни для большинства становятся трамплином для прыжка на новый уровень. Все, что мы получаем на фестивале, мы затем несем обществу.

Я очень благодарен членам оргкомитета за то, что они пошли навстречу моей просьбе, вернули в программу фестиваля КВН и сделали все, чтобы он прошел отлично. Большое спасибо! Желаю следующим фестивалям такого же драйва и надеюсь на них присутствовать.



Традиционная игра КВН

«Лучший делегат СФТМ» Ильнар Кульмаметов, 24 года, звукорежиссер Центра сибирско-татарской культуры, Тобольск:

— Я приехал на СФТМ впервые. Меня позвал друг — член оргкомитета и молодежного клуба «Алтын йолдыз»



Яркие и талантливые татары Сибири

Дания Кусаинова. Что я понял. Что Сибирский фестиваль татарской молодежи — в первую очередь, фестиваль разных талантов. Во-вторых, точка сбора молодежи, которая хочет развиваться. Здесь молодые люди знакомятся, делятся опытом. Организаторы очень хорошо все рассчитали. Программа составлена так, чтобы каждый участник мог показать свой талант, всем хватило времени, внимания и места.

СФТМ подталкивает человека к экспериментам. Проявить себя в новом амплуа. Например, человек у себя дома далек от публичных выступлений. Они ему не нужны, он побаивается выступать перед аудиторией. На фестивале страх исчезает. Выходит, через пару минут уже хорошо говорит, все его слушают. Потому что все равны, нет старших-младших, стареньких-новеньких, никто никому не указывает. Тренеры и педагоги всем готовы помочь и подсказать, но дают простор самостоятельности участников.

Может, у человека есть задатки, о которых он сам не знает.

Я, например, даже не догадывался, что могу быть неплохим ведущим. На фестивале мне открыли глаза на меня самого: я и торжественное открытие СФТМ провел, и заключительный гала-концерт. Кто бы мне сказал, я бы не поверил, что все так получится. Честно говоря, я решил поехать на фестиваль просто отдохнуть и потусить, хотелось вырваться с работы. Отдохнул я очень хорошо! Все сложилось!

Такой момент. На фестивале в Новосибирске люди, которые видят друг друга впервые в жизни, немедленно на-



Игры на знакомство проходили очень весело

чинают общаться, будто сто лет знакомы. Феномен! Но, с другой стороны, на СФТМах собирается непростая молодежь. Приезжают те, которым эта площадка действительно нужна. Они заранее вовлечены в процесс. Они ждут возможности познакомиться с такими же активистами, как сами. Тренинги на сплочение, на раскрытие способностей просто отличные. Кураторы нас направляли, но очень деликатно, тактично, уважая в человеке личность.

Фестиваль в Новосибирске — он для ума, души и настроения. Я сохранил все контакты новых знакомых, будем общаться дальше. Я теперь планирую провести что-то подобное у себя в регионе. У нас сейчас мало интересного проходит для молодежи, надо менять ситуацию. Хочу попытаться собрать молодежь в Тобольске. У нас удивительный город и хорошие люди, которые рады гостям.

Новосибирцам хочу сказать: пожалуйста, продолжайте. Вы делаете важное и нужное дело!

«Мисс СФТМ» Дария Гафарова, 17 лет, ученица 11 класса, с Убинское Новосибирской области:

— Мне поехать на СФТМ предложила Гатия-апа Ахмадеева, она в Убинском ДК ведет кружок татарской культуры. Она со мной тоже ездила, мы были две делегатки из своего села. Я сначала подумала: «Вдруг будет скучно?». А потом: «А, ладно, зато школу можно пропустить». Но фестиваль оказался настоящим праздником!

Атмосфера располагает к творчеству. Это не конкурсы как все их понимают, это общение. Ты не боишься оступиться, ошибиться, что все тебя засмеют или не поймут. Наоборот, все поддерживают, помогают, очень болеют за твой успех. Хотя я поначалу не хотела участвовать в конкурсе «Мисс и Мистер СФТМ», так вышло, что даже победила. Все к нам с Камилем очень тепло отнеслись, поэтому мы выиграли, нам все хлопали. У меня еще слабый татарский, но «визитку» на родном языке я смогла проговорить довольно-таки неплохо. Надеюсь.

Игра «Тайный друг» на протяжении трех дней была интригой. Никто же не знал, от кого он получает подарки! Я дарила вкусняшки, конфетки, которые привезла с собой, другие делегаты тоже дарили своим тайным друзьям по СФТМ всякие мелочи. Гатия-апа подарила банан. Другие дарили поделки,

открытки, у кого что было. Мне в подарок досталась пастила и шоколадки. В общем, пока мы все не раскрыли свои личности, догадаться, кто шлет тебе презенты, было невозможно. Зато все были такие довольные! Это было очень приятно и весело!

На возраст участников никто не смотрит. Были школьники 14 лет из Казахстана. Были делегаты 26 лет. Педа-



Тренинг на сплочение всех «скрепил» между собой

гоги и тренеры, конечно, намного старше. Но на СФТМ все равны, это, как мне сказали, одно из основных правил фестиваля. Каждый может высказать свое мнение, предложить что-то, и никто не отнесется к нему, как к ребенку. Я себя абсолютно чувствовала «в своей тарелке», было здорово принимать участие в дискуссиях со взрослыми

(окончание на стр. 3)

(окончание, начало на стр. 2)

людьми и получать ответы на вопросы. Дружба на СФТМ чувствуется в воздухе. В общем, я могу сказать, что получила от фестиваля гораздо больше, чем ожидала.

После школы я надеюсь поступить учиться в новосибирский вуз. Если получится, уже запланировала, что обязательно приду в татарский молодежный клуб «Алтын йолдыз» на Алейской. Хочу продолжить знакомство с татарской культурой, языком и интересными людьми, которых, оказывается, так много.

Гала-концерт на подворье Дома татарской культуры оргкомитет и участники XIV СФТМ посвятили Году культурного наследия народов России. Перед концертом прошла молодежная акция «Чэк-чэк пати», где всех гостей угостили национальным татарским лакомством.

Министерство культуры Новосибирской области выступило учредителем фестиваля, команду организаторов составили: Новосибирский областной татарский культурный центр; Региональная Татарская Национально-Культурная Автономия Новосибирской области; Всемирный

конгресс татар; Министерство культуры Республики Татарстан; Федеральная национально-культурная автономия татар России, Ассоциация татар Сибири, Молодежный центр «Идель».

В программу СФТМ были включены мастер-классы по вокалу, танцам, актерскому мастерству, лекции по религии, татарской истории, практический семинар по соз-



Баýрам белан!
Участники фестиваля исполняют «Себер гимны»

данию грантовых проектов, ночная игра «Төнге урам», татарская интеллектуальная игра «Кайнар баш», игра «КВН», конкурс «Мисс и Мистер СФТМ» и многое другое.

Почетными гостями и спикерами стали: популярная татарская эстрадная певица, Лауреат конкурса «Татар жыры» Альбина Апаева; преподаватель кафедры народного танца факультета хореографического искусства Казанского государственного института культуры, лауреат Международных и всероссийских конкурсов Резеда Муллагалиева; Заслуженная артистка РТ, актриса Татарского государственного театра драмы и комедии им. К. Тинчурина Гульназ Науметова, специалист по работе с молодежью МЦ «Идель», певец Динар Шаймарданов, заместитель директора по УВР МБОУ «Аэрокосмический лицей им. Ю.В. Кондратюка» Тимур Гумиров.

15-18 сентября, четыре до предела насыщенных дня, стали частью истории. Шикарной истории, судя по рассказам участников фестиваля!

Виктория КУЦОВА,
фото Ралии ГАЛЕЕВОЙ и Расиха ФАХУТДИНОВА,
ИА «Татар Информ» (<https://tatar-inform.tatar/>)

ЧЭК-ЧЭК — СИМВОЛ ГОСТЕПРИИМСТВА

В воскресенье 17 сентября в сельском Доме культуры Аула-Омь Куйбышевского района прошел праздник национальной татарской кухни «Чэк-чэк бэйрэме».



Золотистые россыпи

Гордость татарского народа и сладкий подарок на любой случай, вот что такое воздушный медовый чэк-чэк. Он нужен всем!

Праздник мы проводили впервые, но, надеемся, что он станет традиционным. Я читала, что международный «Чэк-чэк бэйрэме» проходит в октябре, но мы решили чуть опередить время. Повод отличный — мы в этом году обновили концертный зал СДК, в котором проходят все наши массовые мероприятия. Деньги на ремонт были выделены по проекту «Культура Малая Родина» политической партии «Единая Россия», проект действует по всей России с 2017 года. Мы еще пошили «одежду» для сцены, на фото видно, как у нас теперь красиво, купили

музыкальную аппаратуру и сделали небольшой косметический ремонт.

Инициатива сделать «Чэк-чэк бэйрэме» была моя. Я увидела, как в Новосибирске отпраздновали, мне тоже захотелось сельчан порадовать: в областной центр мы сейчас редко ездим, а интересных мероприятий хочется. Я сразу знала, что все пройдет хорошо, все откликнется, будет дружно, все поддержат. Никто не отказался участвовать, мои специалисты из СДК очень поддержали.

Участвовали все опытные хозяйки, которым не составило труда приготовить чэк-чэк по всем правилам. Могу сказать, они — «золотой фонд» нашего села, принимают участие во всех праздниках: Ураза бэйрэме, Корбан бэйрэме, приглашают гостей к себе домой. Кулинарная часть праздника удалась на славу. Участники показали все свое мастерство в создании национального блюда, и каждый чэк-чэк был по своему хорош. Но перед жюри стояла задача выбрать самый-самый вкусный и оригинально оформленный. Таким стал чэк-чэк Зульфиры Шакировой, члены жюри единогласно признали его выдающимся по вкусовым качествам и красоте. Приз зрительских симпатий достался Миляуше Абдрахмановой. Райхане Абдрахманой, Минигуль Абдрашитовой, Гульбике Фроловой, Танзиле Тимгановой, Анисе Муртазиной, Разалие Абдрашитовой были вручены памятные подарки.

В качестве подарков участницы праздника «Чэк-чэк бэйрэме» получили тарелки и пиалы, в быту очень нужные. Если загораясь идеей, хочешь что-то сделать, Аллах, видно, помогает. Мы когда увидели тарелки и пиалы с почти мусульманским орнаментом, сразу решили: они нам подходят! Все участницы ушли домой с подарками, у нас так принято.

Очень приятно, что люди нас за этот праздник благодарят, на улице останавливают и говорят, что все прошло очень хорошо.

Праздничную атмосферу создавали творческие коллективы Центра национальной татарской культуры Куйбышевского района, Булатовского КДЦ, СДК Аула-Омь.



Мастерицы трех поколений

Завершился праздник чаепитием за общим столом. Мастерицы, зрители, члены жюри и организаторы попробовали все конкурсные блюда. Дегустация была долгой! «Чэк-чэк бэйрэме» в Ауле-Омь всем понравился!

Рузана КУЧУКОВА,
директор МКУК «Булатовский КДЦ»,
фото автора

«ЧЕЛОВЕК ПРЕДПОЛАГАЕТ, А БОГ РАСПОЛАГАЕТ»



Мечеть в с. Убинское

1 сентября было в нашем ДК представление, готовили его мои коллеги, творческие специалисты, а я своей работой занималась. 2 числа после обеда всех отпустили «на картошку», а мне в мечеть надо было как раз, время появилось совместить два дела. Вот так человек предполагает, а бог располагает. Верна поговорка.

Потому что в мечети мы запланировали вручить подарки от спонсоров и от нашей мусульманской общины детям из моего татарского кружка «Салават күпере». С канцтоварами нам помог спонсор, мы тоже кое-что добавили, старались все нужные вещи ребятам собрать, что в школе могут пригодиться. Ребят в кружке мало, да в Убинском татар вообще мало, у нас русское село. Тем ценнее, что дети хотят знать

свою родную культуру, а родители их стремятся поощряют.

Работа с детьми как-то мне сама идет в руки, отказаться я не могу. Это мое призвание. Я по образованию педагог, сколько лет прошло, а я часто думаю, что угадала, когда выбирала специальность.

2 сентября после пятничной молитвы мы в мечети дождались детей, а они кто в какую смену учатся, кто-то не понял, в клуб вместо мечети нечаянно уехал на велосипеде... Ну, к трем часам все собрались.

А почему в мечети: дети, пока еще маленькие, считаются чистыми, безгрешными. Они без проблем могут находиться в святом месте. Потом, подрастая, сами определяются, с какой верой будут жить. В мечеть мы кружковцев приглашаем познакомиться с исламом. Чтобы они представляли, что это такое, задавали вопросы, не боялись мусульман, а то на каждом шагу читаешь и слышишь про экстремистов. А ведь любые террористы — самые что ни на есть безбожники, которые все заповеди нарушают. Детям об этом обязательно нужно рассказывать.

Вот интересно как получается.

Есть у нас в «Салават күпере» русская девочка Лена, нет татар ни с какой стороны. За компанию со

школьной подругой-татарочкой начала ходить в кружок в прошлом году. И осталась, хорошо танцует, поет по-татарски... Когда дали ей подарок, она «Рэхмэт!» так чисто, без акцента даже. На Сабантуе выступала, родители и родственники удивлялись, как это она так много успела выучить за год. Но детей ведь не обманешь. Они все чувствуют, кто с какими мыслями, с каким настроением к ним. Кто хитрит, а кто от души. В мечеть наша Лена вместе со всеми не за подарком пришла, а за общением.

Мечеть в Убинском открылась в сентябре 2017 года. Получилась добротная, уютная, может, потому, что четыре года строили всем миром. Султан Аушев отдал для мечети свой участок земли, селу его подарил. Помогала администрация Убинского, депутаты Законодательного собрания Новосибирской области, подключился спонсор из Татарстана, наш земляк Габдулла Мухометзянов



Дружный Салават күпере

из Набережных Челнов привез двери, окна. Ткань на шторы закупила новосибирская соборная мечеть на ул. Красина, Рашида Хамзина сшила шторы бесплатно. Внутри очень красиво!

Мужчина на фото в синей кофте — смотритель мечети Рамиль Гарифулин. Его отец Мустафа был имамом, много сделал, чтобы мечеть появилась и начала функционировать. Он собирал пожертвования на строительство мечети, люди ему полностью доверяли. Знали, что копейки чужой сроду не возьмет, зато свою на благое дело добавит. Вот когда уже сильно заболел Мустафа Гарифулин, то стал своего сына Рамиля привлекать к делам, и спокойно ушел в мир иной, знал, что мечеть не будет пустовать. Сын теперь дело отца продолжает, он пока не имам, еще учится, но мечеть у нас в образцовом порядке. Зайти в нее может любой желающий вне зависимости от возраста и национальности.

Если человек обрел духовную опору, верит во Всевышнего, такой человек защищен от многих напастей. Настоящий верующий, кто бы он ни был: мусульманин, христианин, иудей, буддист, индуист — в общем, приверженец традиционных религиозных ценностей — всегда найдет общий язык с верующим другой конфес-

сии. Потому что суть у них одна: любовь к богу и к ближнему.

В этом году Россия отмечает 1100-летие официального принятия ислама Волжской Булгарией. Мусульманская умма России, как и 1100 лет назад, продолжает следовать заповедям традиционного ислама — религии мира, созидания и добрососедства. Мечеть села Убинское — тот небольшой центр духовного просвещения, аналогичные которому есть по всей нашей большой стране, вносит свою лепту в вос-



Не оскудеет рука дающего

питание подрастающего поколения в духе вековых традиций предков.

Гатия АХМАДЕЕВА,
методист районного ДК,
руководитель кружка татарской культуры «Салават күпере»,
фото автора

КИЛӘЧӘККӘ ЮЛ ТОТЫП

Жәйнең соңгы һәм кызу көннәрендә Казанда милли массакуләм мәғлүмат чараларының IX форумы узды. Чараны оештыручы — «Татмедиа» Республика матбугат һәм массакуләм коммуникацияләр агентлыгы. Катнашучылар региональ һәм милли массакуләм мәғлүмат чараларының үсешенә торышы һәм перспективалары турында фикер алыштылар, тәҗрибә уртаклаштылар. Форум программасында пленар утырыш, экскурсияләр, Татарстан Республикасы көне үзәнен бәйрәм чараларында катнашу һәм башкалар булды.



А.С. Попов исемендәге технопаркның конференц-залы

Кунаклары Татарстан белән таныштыру «Зәя утрау-шәһәрчеге» дәүләт тарих-архитектура һәм сәнгать музей-тыюлыгынан башланды. Утрау-шәһәрчегең барлыкка килү тарихына күчкәнчә, сәяхәт дәвамында, экскурсоводлар Казанның һәр урамы һәм бистәсе тарихы турында сөйләделәр. Зәя күптәннән туристларның яраткан урынына әйләнде. Монда, гасырлык тарих табигатьнең гажәеп матурлыгы белән үрелгән. Утрау күпне күргән, әмма бөтен бәләләрне кичерә алган. Чөнки кешеләр иманнарын югалтмадылар. Гыйбадәтханәләр хәзер нинди матур! Зәя утрау-шәһәрчеге, «Яңарыш» Татарстан Республикасы тарихи һәм мәдәни һайкәлләрне торгызу республика фонды һәм хәйриячеләр тырышлыгы белән яңадан 2008 елда торгызыла башлый. Вақыт туктаган урында калырга теләр идем. Чөнки бу урын жанга сыхат һәм тынычлык бирә. Мавыктыргыч экскурсиядән соң, «Трактир на конном дворе» ресторанында кичке аш, бу көннең төмле ноктасы булды.

Форумның төп вақыгысы пленар утырыш булды, ул 29 августта Иннополиста урнашкан А.С. Попов исемендәге технопаркның конференц-залында узды. Республика матбугат һәм массакуләм коммуникацияләр агентлыгы житәкчесе

Айдар Сәлимгәрәев утырышның модераторы булды. Беренче булып Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисе, Татарстан Халыклары ассамблеясе Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин чыгыш ясады. Татарстан — күпмилләтле республика. Республикада милли мәгариф татар, чуваш, мари, удмурт, мордва телләрендә алып барыла. Төрле милләт вәкилләренә ашамба мөктәпләре үз эшләрен алып бара. Татарстанда 695 массакуләм мәғлүмат чарасы бар, шуларның 369ы-басма рәвештә чыга. Дәүләт Думасының милләтләр эшләре комитеты рәисе Геннадий Семагин үзенең чыгышында Татарстанның милләтара һәм конфессияләргә мөнәсәбәтләренә гармонияләштерү өлкәсендә тәҗрибәсен уңай бәяләде. Шулай ук делегатлар алдында ZOOM аша «Этника журналистика гильдиясе» төбәкәра иҗтимагый оешмасы президенты Маргарита Лянге чыгыш ясады. Пленар утырыш барышында Дарья Дугинаны һәм үз һөнәри юлларында гомерләрен биргән барлык журналистларны бер минут тынлык белән искә алдылар. Хәзер безнең ил авыр вакытлар кичерә. һәм берләшеп кенә без киләчәккә килербез. Без илнең күпмилләтле халкының бүленешенә юл куймаска тиеш. Горелә-гадәтләребез һәм гаилә кыйммәтләре моңа ярдәм итәчәк.



Зәя осталары ярминкәсе

Форум эшен «Редакцияләренә омни-каналыга. Социаль челтәрләрдә эшләү» темасына семинар давам итте. Спикер буларак аны «Интерфакс» акционерлык жәмгыяте генераль директор урынбасары,

«Эшлекле коммуникацияләр агентлыгы» акционерлык жәмгыяте генераль директоры Николай Касьянов алып барды.

Пленар утырыштан соң форум куна-



Форум делегатлары Зәя утрау-шәһәрчегендә

ларына Иннополис буенча экскурсия уздырылды. Бу яшь һәм заманча шәһәр. Киләчәк шәһәре. Быел анда яшәүчеләр һәм хезмәткәрләр өчен аның ишлекләре ачылуга 7 ел тулды. Шәһәрдә 4500 кеше яши, көн саен 2000 дән артык кеше эшкә килә. А.С. Попов исемендәге технопарк — махсус икътисадый зона, анда IT юнәлешле 300дән артык резидент компания урнашкан. Иннополиста яшәү өчен барлык шартлар: кибуллар, даруханәләр, бар, кафе, полиция, мэрия, 2 технопарк, спорт комплексы, ял итү урыны, Арт Спейс (мәдәни үзәк), университет, 2 балалар бакчасы, гомуми белем бирү мөктәбе, лицей-интернат, популяр маркетингларның заказ бирү пунктлары бар. Ел саен Иннополис университетына бөтен дөньядән абитуриентлар килә. Укыту инглиз телендә һәм түләүле нигездә алып барыла.

Ә кичен форумда катнашучылар хөрмәтенә «Туган Авылым» ресторанында тантаналы кичке аш узды һәм концерт номерлары белән үрелеп барды.

Форумның өченче көне тулысынча Татарстан Республикасы көннең багышланган бәйрәм чараларынан торды. Делегатлар «Урам» экстрим-паркында, Меңгеллык паркында булдылар. Бу көн шәһәр халкы һәм кунаклар өчен гажәеп матур салют белән тәмамланды.

Форумнан һәркем үзенең алды. Кемдер хәтта тоткарланып калды. Форум кысаларында Казаннан ләззәтләнеп өлгереп булмады. Чөнки ул беркемне дә битараф калдырмады. Әлеге чара, катнашучыларны бер-берсе белән таныштырып,

үз миссиясен үтәде дип саныйм. Чөнки аралашу алга таба да давам итә. Катнашучылар фикеренчә, жирле коллегалар белән аралашу житмәде, эш тәҗрибәләре,

проблемалары турында күбрәк белү, редакцияләргә бару теләге калды.

Татарстан төрле милләт вәкилләре өчен туган йорт булуын тагын бер кат раслады.



Милли басмалар күргәзмәсе

Мөселманнарның да, православие динен тотучыларның да изге урыннары биредә күп. Монда урта тарихны кадерләп саклайлар һәм инновацион киләчәккә кыю атлайлар. Кунакчылык турында әйтеп тә торасы юк.

Дания БИСЕРОВА,
форумда катнашучылар
һәм автор фотолары

БАГАН СОБРАЛ ДРУЗЕЙ НА ФЕСТИВАЛЬ

17 сентябрь в селе Баган, с участием представителей общественных организаций регионов Новосибирской области, Алтайского края и делегации Павлодарской области Республики Казахстан, прошёл XIII Фестиваль празднично-обрядовой культуры казахов Сибири «Шанырак».

С утра на центральной площади райцентра Баган Новосибир-



Народный костюм — в моде

ской области звучали народные песни. Напевы домбры наполняли теплом сердца гостей и участников праздника. Нарядные

гости в национальных костюмах, украшенные палатки, а внутри больших войлочных юрт посетителей встречала потрясающая красота.

Шанырак — купол юрты, жилища кочевых народов, коими когда-то были современные тюркские народы: казахи, татары, киргизы, алтайцы. Шанырак олицетворяет очаг, дом, единство семьи. Фестиваль под названием «Шанырак» объединил под общим «куполом» разные народы, между которыми царят дружба, уважение, понимание и обмен народными традициями.

На центральной площади Багана проходили различные конкурсы, мастер-классы, выставки национальных костюмов, прикладного искусства, дегустация блюд национальной кухни. Концертная программа с участием творческих коллективов получила очень разнообразную. В парке возле площади были организованы соревнования по борьбе «Курес».

Выставочный аул привлекал яркостью и разнообразием. В каждой палатке, которая была красиво украшена, гостей фестиваля с радостью встречали и угощали. На столиках возле палаток стояли

традиционные блюда, сувениры, разноцветные тубетейки, женские национальные украшения, поделки. Висели коврики с орнаментом и костюмы, радовали глаз сундуки и сшитые из разно-



Айгуль Ибраева и Закия Шакирова

ветных лоскутков «корпешки»-одежда.

Новосибирская региональная общественная организация «Центр казахской культуры «ОТАН» провела фестиваль при поддержке Министерств региональной политики и культуры Новосибирской области, и ад-

министрации Баганского района. Основная идея праздника — сближение и единение народов через культуру, сохранение, развитие и популяризация казахской культуры и языка в Новосибирской области.

География проведения «Шанырака» с каждым годом становится шире: села Чаны, Майское, Ярково, Коченёво, Чулым, в этот раз Баган. Основатель и организатор фестиваля — руководитель центра казахской культуры «ОТАН» Орынкул Настаушева — ежегодно объединяет творческие коллективы области, привлекает участников и гостей из других регионов России и Казахстана.

В этот раз на фестиваль впервые приехала делегация Барабинского района. Деревня Новокурупкаевка показала себя во всей красе! В концертной программе фестиваля приняла участие коллектив КДО «Луч» и фольклорная группа «Калина». Самира Ибраева и Анастасия Старцева из Новокурупкаевского сельского клуба исполнили танец «Камажай». В традиционном для фестиваля конкурсе «Мисс Шанырак» приняла участие Сабина Ибраева. Заведующая сельским клубом Закия Шакирова и вос-

питатель детского сада Айгуль Ибраева приготовили бешбармак, бавырсаки, булочки, блины. Закия-апа призналась, что они впервые участвуют в казахском фестивале, потому что прежде бывали, в основном, на татарских мероприятиях. Новокурупкаевцы остались довольны, уехали домой с положительными эмоциями и благодарственными письмами организатора. Организаторы ждут их на следующий фестиваль «Шанырак».

В Новокурупкаевке на протяжении столетий вместе проживают татары, казахи и русские. Народы живут очень дружно. Татары и казахи проводят совместные мероприятия, празднуют вместе Корбан-гаете и Ураза-гаете.

Два наших коренных народа объединяет не только общая история, но и родственная культура, традиции и схожие языки.

Арсланбек БАЙШУАКОВ,
активист Новосибирской
региональной общественной
организации «Центр казахской
культуры «ОТАН»,
автор выражает глубокую
признательность методисту
Юнионерского ЦСДК
Евгению КИРГИЗОВОЙ
за фотографии с фестиваля